

முரசொலி

பக்கங்கள் ஆறு

விலை ரூபாய் 5.00

முரசு 06 ஜூன் 122 பிரசாரப்பதி பங்குனி 15 (28.03.1992) சனி

மணலாறில் வறட்சியுடனும் படையினர் போரிட்டாராம்

மணலாறில் படையினர் தன்மையிடு மேற்கொண்ட ஒப்பரேஷன் மையபார நடவடிக்கையின் போது புலிகளின் கரும் எதிர்ப்புடன் வறட்சியையும் சந்திக்க வேண்டியிருந்ததாக கொழும்பு பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. இந்நடவடிக்கையின்போது படையினருக்கு இரண்டு நீர் போத்தல்களே வழங்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. படையினருடன் நீர் பெண்களும், உணவு டிராக்டர்களும் எடுத்துச் செல்லப்பட்டதாக அதிக மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மணலாறில் இந்திய இராணுவமும் தனது நடவடிக்கையின் போது வற சிபிணாக பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

ஸ்ரீலங்கா இராணுவ அணுகுமுறை

தமிழர் அரசை அமைப்பதில் முடியும்

கத்தோலிக்க உயர்மட்ட தூதுக்குழுவிடம் விடுதலைப்புலிகள் தரப்பில் தெரிவிப்பு

தமிழர் பிரச்சினையை தீர்க்காது ஸ்ரீலங்கா அரசு காலத்தைக் கடத்தினால் அல்லது இராணுவ அணுகுமுறையைக் கடைப்பிடித்தால் அது தமிழர் தனியரசு அமையும் புறநூழ்நிலையை ஏற்படுத்தும். இவ்வாறு யாழ்வந்துள்ள கத்தோலிக்க உயர்மட்டத் தூதுக்குழுவிடம் புலிகள் தரப்பில் நேற்று வலியுறுத்தப்பட்டது.

நேற்றுக்காலை புலிகளின் யாழ் மாவட்ட அரசியல் செயலகத்தில் கத்தோலிக்க குழுவினருக்கும் புலிகளுக்கும் இடையில் பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெற்றன.

ஒன்றரை மணித்தியாலின் பின்னர் மணித்தியாலின் போது "புலிகள் என்றும் சமாதானத்திற்கு ஆரவாரமாகவே உள்ளனர். போர் நிறுத்தம், பேச்சுவார்த்தை நடத்தவும் புலிகள் என்றும் தயாராக இருந்துள்ளனர். ஆனால் ஸ்ரீலங்கா அரசு சமஸ்தாயத்திற்கு இராணுவ அணுகுமுறையை கடைப்பிடித்திருக்கிறது என புலிகள் தரப்பில் எதிர்ப்பு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புலிகள் அரசுக்கு எவ்வித ஆக்கிரமிப்பும் இடமில்லை என புலிகள் படுகிறது யாராளுமன்ற தெரிவிக்கிறார்கள். யாழ் வர மறுத்தல் நிறைவேற்றிய புலிகள் எவ்வித யோசனைகளையும் குழுவிடம் சமர்ப்பிப்பதில் அரிதமேயெனவும் புலிகள் தரப்பில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. கிரேக்க பெண்கள் பிள்ளைகளை கொண்ட நகிலெண்ணை குழு உட்பட தென்னிலங்கை தூதுக்குழுக்களை கட்டிவர தாம் முயற்சிப்பதாக கத்தோலிக்க குழுவினர் குறிப்பிட்டனர்.

பேச்சுகளின் போது கத்தோலிக்க குழுவிடம் சிவாபம் மறைமாவட்ட ஆயர் அதிவண. மார்ட்டின் பெர்னாண்டோ,

சண்டி மறைமாவட்ட ஆயர் அதிவண. சியனி பெர்னாண்டோ, கத்தோலிக்க துறவிகள் சங்க தலைவர் வண. அலெக்சாண்டர், கத்தோலிக்க பெண்கள் தலைவர் நியூட்டன் பெர்னாண்டோ உட்பட ஏழு பேர் பங்கு கொண்டனர்.

புலிகளின் தரப்பில் ஆர்வம் யாவதில்லை. யோசி. யாழ் மாவட்ட தளபதி செந்திரன் மணலி முன்னணி பொறுப்பாளர் செல்வி ஜெயா. பாசதி, அடுத்தலைப்புலிகள் பத்திரிகையின் ஆசிரியர் ரவி குடியோர் சுவந்து கொண்டனர்.

பேச்சுகளை முடித்துக் கொண்டு கத்தோலிக்க குழுவினர் நேற்று மாலை கொழும்பு புறப்பட்டிருக்கின்றனர்.

★ உயர்தரப் பரீட்சை காலங்களில் இராணுவத் தாக்குதல் நிறுத்த அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை

ஏப்ரல் மாதம் 1 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவிருக்கும் கல்விப் பொதுத் தராதர உயர்தரப் பரீட்சையின் போது இராணுவத்தினர் ஷேக் மறறம் விமானக் குண்டு வீச்சு தாக்குதலை மேற்கொள்ள வேண்டா மெனவும் எந்தவிதக் காரணமும் இன்றி ஊரடங்குச் சக்திதையும் அமுல்படுத்தவேண்டா மெனவும் யாழ் கல்விப் பணிபாளர் கொழும்பில் கூடுதலான அமைச்சர் சுவான்

தலைமைக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த விசேட பரீட்சைக்கு இராணுவத்தினர் எதுவித இடையூறுகளையும் மேற்கொள்ள மாட்டார்கள் என இராணுவ அதிகாரிகள் தரப்பில் கூறியிருப்பதாக மேலும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 47

இந்திய உள்துறை அமைச்சர் சுவான்

பிரபாவை நாடு கடத்துமாறு அமைச்சர் ரணிலிடம் கோரிக்கை

விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் பிரபாகரனையும் உடனடி பிரிவுத் தலைவர் போட்டம்மாணையும் கிரேக்க இந்துயாவிற்கு நாடு கடத்த உதவுமாறு இந்திய உள்துறை அமைச்சர் எசு. பி. சுவான் கோரிக்கை விடுத்தார்.

தம்மை சந்தித்த அமைச்சர் ரணில் வி. கிரமசிங்க சிவ் சுவான் இக்கோரிக்கையை விடுத்தார். இவ் விடயத்தில் ஸ்ரீலங்கா இந்தியாவுடன் நெருங்கி ஒத்துழைக்கும் என ஆ. போது அமைச்சர் ரணில் உறுதியளித்ததாக இந்திய வ.கொலி தெரிவித்தது.

★ வடபகுதி இரு மரணவர்கள் கொழும்பில் ஆகஸ்ட் பரீட்சைக்கும் தோற்றி ஏப்ரலிலும் தோற்ற முயற்சி

கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் நடைபெற்ற க. பொ. த. உயர்தரப் பரீட்சைக்கு கொழும்பில் தோற்றிய இரு வடபகுதி மரணவர்கள் மீண்டும் ஏப்ரலில் நடைபெறவுள்ள பரீட்சைக்கும் தோற்ற மீண்டும் பித்தமை சண்டி பிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

மரணவர்களான இவர்கள் தமக்கு அனுமதி அட்டை கிடைக்கக் கலை பெனக் கோரியுள்ளனர். இவர்களது கோரிக்கையை கடைபிடித்து பரீட்சைத் திணைக்களம் விசாரணை நடத்தியபோது இருவரும் ஆகஸ்ட் பரீட்சைக்கு தோற்றியமை தெரிபவந்துள்ளது. (47)

புலிகள் - கத்தோலிக்க குழு பேச்சு அமெ. செய்திகள் முக்கியத்துவம்

கத்தோலிக்க உயர்மட்ட நகிலெண்ணைக்குழுவினர் நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் விடுதலைப்புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்திய செய்தியை அமெரிக்க வானொலி தொலைக்காட்சி செய்திகள் முக்கியத்துவம் கொடுத்த வெளியிட்டன. நேற்றிரவு ஒளிர் பான வெய்ஸ்டு. அமெரிக்கா (VOA) வானொலி செய்தியிலும் சி. என். என் (CNN) தொலைக்காட்சி செய்தியிலும் இ. பேச்சுகள் குறித்த செய்தி வெளியிடப்பட்டன.

★ குடாநாடு நடவடிக்கை முன்பாக வன்னியை பிடிக்கும் எல்லா முயற்சியும் புலிகளால் பயங்கரமாக முறியடிக்கப்படுகிறது

யாழ்ப்பாண பகுதியில் எந்த இராணுவ நடவடிக்கையும் எடுக்க முன்பாக படையினர் வன்னி பிராந்தியத்தை தமது கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவர வேண்டும் ஆனாலும் வன்னியில் இராணுவம் எடுக்கப்படாத நிலையில் மணலாறில் புலிகள் பலத்த தாக்குதல் நடத்தி முறியடிக்கின்றனர்.

இவ்வாறு கொழும்பு பத்திரிகையொன்று கூறியது வெளியே உள்ளது. அண்மையிலே மணலாறில் நடைபெற்றதும் இது தான் எனக் குறிப்பிடும் அப்பத்திரிகை கடந்த வருடம் செப்டம்பரிலும் மணலாறில் படையினர் மேற்கொண்ட ஒப்பரேஷன் லைட்னிங் கிரேக்க நடவடிக்கையின் போதும் 70

படையினர் பலியாகினர் 600 துருப்புகள் காயமடைந்தனர் 83 படையினர் மிதிலெடியில் காலிமந்தனர் எனச் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. அண்மைய மணலாறு நடவடிக்கையில் புலிகள் நவீன ஆயுதங்கள் கொண்டு படையினரை படுபயங்கரமாக தாக்கினர் எனவும் தெரிவித்திருக்கிறது.

பத்து நாட்களுக்குரிய வினாத்தாள்கள் பணிப்பாளரினால் எடுத்துவரப்பட்டன

க. பொ. த. உயர்தரப் பரீட்சையின் 10 நாட்களுக்குரிய வினாத்தாள்கள் யாழ் கல்விப் பணிப்பாளரினால் யாழ்ப்பாணம் எடுத்துவரப்பட்டன.

இவ்வினாத்தாள்கள் கொழும்பிலிருந்து காங்கேசன்துறை கொண்டு வரப்பட்டு பின்னர் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் உதவியுடன் கிராமகை சேந்தாங்கும்

பாத்தையூடாக யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தன. இந்நாடு இப்பரீட்சைத் திட்டமிட்டவாறு ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 47

சில தூதரகங்களுக்கு கொழும்பில் பாதுகாப்பு

கொழும்பில் உள்ள சில வெளிநாட்டுத் தூதரகங்களுக்கு பலத்த பாதுகாப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

விபிபாவுக்கு ஆதரவாக சில அமைப்புகள் செயற்படுவதால் வேலே இந்த நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. 47

500 மெ. தொ. பொருள்களே இதுவரை எடுத்துவரப்பட்டன

காங்கேசன்துறை எனஞ்சி பத்திலிருந்து நேற்று வரை 500 மெற்றிக் தொன் உணவுப் பொருள் உடனே கொண்டு வரப்பட்டதாக செய்தி வெட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இதேநேரம் பகுதித்திறை

துறைமுதலில் தரித்து நிறுத்தப்பட்டு ஒரு நாளை மட்டுமே 500 மெற்றிக் தொன் உணவுப் பொருள் இறக்கப்படுகிறது எனவும் அவ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (47)

யாழ் குடாநாட்டில் நிலப் பயன்பாட்டுத்திட்டம்

வடமாகாண சீவசாய செயற்கூட்டுத் திட்டம் வகுத்தல் தொடர்பான தொடர் சந்தரங்கு யாழ் பக்கலைக் கழகத்தின் இடம் பெற்றது. யாழ் பக்கலைக் கழகத்தை வேந்தர் தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டுத்திட்டம், வடமாகாண சீவசாய செயற்கூட்டுத் திட்டம் கீழ் முதல்தர இடம் நடவடிக்கையாக யாழ் குடாநாட்டிற்கான நிலப்பயன்பாட்டுத் திட்டம் ஒன்றினை வகுப்பதற்கான குழு ஒன்று தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

11 பேர் கொண்ட இக்குழு கீழ்க் குழு பக்கலைக் கழக முடியியற்றி தலைவர் செ. பாஸ்சந்திரன் தலைமையில் பது எனவும் இக்குழு கீழ்க் குழு செயற்பாட்டானது யாழ் மாவட்டத்தின் நிலப்பயன்பாட்டுத் திட்ட அறிக்கையை கையாற்றி தற்போதைய நிலைக்கு ஏற்றவாறு தயாரிப்பதன் ஒரு மாத காலத்திற்குள் இது தொடர்பான முடிவாக வகுக்கப்பட்டு வெளியிடுவது மாத அளவைய வேண்டும் எனவும், முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ் மாவட்டத்தின் நிலப் பயன்பாட்டு தொடர்பானவரை படிகளைத் தயாரிப்பது, தரவுகளைப் பெறுவது என்பவற்றினூடாக இந்நிலப் பயன்பாட்டுத் திட்டம் வகுக்கப்படவுள்ளது.

இக்கூட்டுத்திட்டம் என்னும் விதிகளைத் திட்டமிட்ட அடிப்படையில் பயிரிடுவதற்கான பொருத்தமான எண்ணெய் வித்துப்பயிரினையும், வடமாகாணத்தின் குறித்த எண்ணெய்க்கிழங்கு பயிரிடுவதற்கான பிரதேசத்தினையும், தெரிவு செய்வது

தொடர்பான முடிவென்னும் தும் நோக்குடனும் குழு ஒன்று தெரிவு செய்யப்பட்டது.

இக்குழு எடுக்கும் முடிவின் படி, தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதேசங்களில் தெரிவு செய்யப்பட்ட எண்ணெய்க்கிழங்கு பயிரிடுவதற்கான நிலப்பயன்பாட்டுத் திட்டம் வகுக்கப்பட்டு வெளியிடுவது மாத அளவைய வேண்டும் எனவும், முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நீர் பாய்ச்சுதலின் கீழ் செய்கை பண்ணப்படுகின்ற புளியை வெக்சரையும், பிளாசைப் போன்ற பண்பு பயிரிடுவது உள்நாட்டு தேவைக்கு மேலதிகமாகப் பயிரிடப்படும் அதே வேளை கிறித்தானிய உற்பத்தி உள்ளூர் நுகர்வனியைப் பூர்த்தி செய்யாத நிலையில் இருப்பது குறித்து கவனத்திடுகிறது. கிறித்தானிய செய்கையை ஊக்குவிப்பது தொடர்பாக எடுக்கக் கூடிய முடிவுகள் பற்றி இக்கூட்டுத்திட்டம் திறைசார்ந்த நிபுணர்களினால் முன்வைக்கப்பட்ட சந்தரங்கு ஆராய்ச்சி உள்ளது.

இன்று சீவக சிந்தாமணி

யாழ் திருமறைக்கலா மன்றம் வழங்கும் "சீவகசிந்தாமணி" என்ற நாடகம் இன்று சனி கிழமை காலை 10.30 மணிக்கும் மாலை 4.00 மணிக்கும் இரு காட்சிகளை யாழ் பக்கலைக் கழக கௌரவ சபை தலைவரங்களை நடைபெறவுள்ளது.

★ உடுப்பிட்டி ப. நோ. கூ. சங்கம் வங்கி ஆணையை கொழும்பில்

பணமாக்க முடியாத நிலை

வங்கி வெட்டித்தறை மக்கள் வங்கி கிளையில் வழங்கப்பட்ட பத்திர லட்சம் ரூபாய்களை வங்கி ஆணையை (Draft) புற போட்டை மக்கள் வங்கியில் மாற்ற முடியாத நிலை உடுப்பிட்டி ப. நோ. கூ. சங்கத்திற்கு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

இந்த வங்கி ஆணையின் மறுபிரதி (Advice) புற போட்டை மக்கள் வங்கிக்கு சென்றபொழுது இதற்கு அன்றைய பூபதி நினைவு நாவாந்துறையில் இன்று அடையாள உண்ணாவிரதம்

அன்றைய பூபதியின் நாளை நினைவு நினைவு மூன்றாம் இன்று நாவாந்துறை நோ. கூ. ச. பாடசாலை யில் அடையாள உண்ணாவிரதம் ஒன்று அனுப்பிக்கொடுக்கப்பட்டது.

★ அன்றைய பூபதி நினைவு நாவாந்துறையில் இன்று அடையாள உண்ணாவிரதம்

அன்றைய பூபதியின் நாளை நினைவு நினைவு மூன்றாம் இன்று நாவாந்துறை நோ. கூ. ச. பாடசாலை யில் அடையாள உண்ணாவிரதம் ஒன்று அனுப்பிக்கொடுக்கப்பட்டது.

பாடசாலைகள் முன்பாகவும் காவல்துறை பணியில்

யாழ்ப்பாணப் பாடசாலைகளின் முன்பாகவும் தமிழ்நாடு காவல்துறையினர் தமது பணியினை நேர்நிலை இருந்து ஆரம்பித்துள்ளனர், காலை நேரங்களில் பாடசாலைகள்

வேலணைக் கோட்டத்தின் முத்தமிழ் விழா ஆரம்பம்

வேலணைக் கோட்டத்தின் அலுவலகத்தினரால் நடந்த தற்போதும் முத்தமிழ் விழா நிகழ்ச்சியின் முதலாம் நாள் நிகழ்ச்சி நேற்று யாழ் சென்ட்ரல் அகாடமியில் கௌரவ சபை ஆரம்பமாகியது.

வெங்காயம், புகையிலை ஒரு போகத்தில் பயிரிடப்படும்

யாழ் மாவட்டத்தின் வகுக்கப்பட்ட வெங்காயம் புகையிலை போன்ற பயிரிடுவது ஒரு போகத்தில் மட்டும் பயிரிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் தற்சமயம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

கோட்ட அலுவலகம் முன்பு விரைவில் மறியல் போராட்டம்

யாழ் மாவட்டப் பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த தொண்டர் ஆசிரியர்கள் வெகுநேரமாக கோட்டத்தில் அலுவலகங்கள் முன்பாகவும் மறியல் போராட்டத்தை விக்கிதரிக்க உள்ளனர்.

காரணம் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இன்னும் உடுப்பிட்டி ப. நோ. கூ. சங்கம் பொருள் களைக் கொள்வனவு செய்ய முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளதால் கொழும்புச் செய்தி கள் தெரிவிக்கின்றன.

இதேவேளை தற்போதுள்ள குழந்தையைக் கருதித் தெரிவித்து இந்த வங்கி ஆணையை உடனடியாக மாற்றக் கூடிய உடையில் குடாநாட்டில் உள்ள ஏனைய மக்கள் வங்கி கிளையின் வங்கி ஆணையின் பிரதியை சம்பந்தப்பட்டவருக்கு கையளித்து வருவதாகவும் தெரியவருகிறது. 45

வலியாமல் கிழக்கு கடற்புலிகள் பிரதேசத்தின் வாரும் மக்கள் பங்கு கொள்ள உள்ளனர். காலை 8 மணிக்கு ஆரம்பமாகி உண்ணாவிரதத்தின் முடிவில் இரவு 7 மணிக்கு நினைவுஞ்சலிக்கூட்டம் இடம் பெயர்வுள்ளது. 15

ஆரம்பிப்பதற்கு முன்பாகவும் மாலை நேரங்களில் பாடசாலைகள் மூடும் நேரங்களிலும் இப்பாடசாலைகளின் விதிமுறைகளை கண்டனக்கும் முயற்சியில் ஈடுபட்டனர். 15

புலேத்திரன் தலைவராகவும், யாழ் மேலதிக அரசாங்க கமிட்டி கு. சண்முகநாதன் பிரதம விருந்தினராகவும் கலந்து கொண்டனர்.

வெங்காயம், புகையிலை ஒரு போகத்தில் பயிரிடப்படும்

யாழ் மாவட்டத்தின் வகுக்கப்பட்ட வெங்காயம் புகையிலை போன்ற பயிரிடுவது ஒரு போகத்தில் மட்டும் பயிரிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் தற்சமயம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

கோட்ட அலுவலகம் முன்பு விரைவில் மறியல் போராட்டம்

யாழ் மாவட்டப் பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த தொண்டர் ஆசிரியர்கள் வெகுநேரமாக கோட்டத்தில் அலுவலகங்கள் முன்பாகவும் மறியல் போராட்டத்தை விக்கிதரிக்க உள்ளனர்.

கிராம அபிவிருத்தி சங்கம் அபிவிருத்தி செய்ய நடவடிக்கை

கோப்பா உதவி அரசாங்க அதிகாரிகளிடம் செய்கப்படாமல் இடங்கும் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்கள் மாநகர் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்கள் உள்ள பவற்குறு புளையக்க கிராம அபிவிருத்தி உத்தியோகத்திற்கு கோ. சிவகுமாரன் நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகிறார்.

இப்பிரிவின்கள் பதவிக்காலம் முடிவுற்ற அனைத்து சங்கங்களும் எதிர்வரும் ஏப்ரல் மாதம் 30 ஆம் திகதிக்கு முன்பாக வருடாந்த பொதுக் கூட்டங்களை நடத்தி புதிய உத்தியோகத்திற்கு தெரிவுசெய்ய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என உள்ளனர். 6



யாழ்ப்பாணப் பக்கலைக் கழகம் இலங்கை இராணுவத் துண்கலைக்கழகம் இசைக்கலைமணி நாட்டியக்கலைமணி டிப்ளோமா பயிற்சி நெறியினைப் பயிலுவதற்கான அனுமதி 1991/92

மேற்குறித்த பயிற்சி நெறியினை பயில் அனுமதிப்பதற்கான விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டவுள்ளன.

தகவமைகள்:-

1. பரீட்சார்த்திகள் ச. பொ. த. (உயர்தரம்) பரீட்சையின் ஒரே தடவையில் குறைந்தது மூன்று பாடங்களில் நாடக சங்கீதம் அனைத்து பரதநாட்டியம் ஒரு பாடமாகச் சித்தி பெற்றிருத்தல் வேண்டும். கர்நாடக சங்கீதம் அனைத்து பரத நாட்டியத்தின் சித்தி பெறாதவர்கள் வட்டிலை கைச் சங்கீத சபையினரால் நடாத்தப்படும் தரம் 4 இல் சித்தி பெற்றிருப்பதன் ச. பொ. த. (உயர்தரம்) பரீட்சையின் மூன்று பாடங்களில் சித்தி பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.

2. பரீட்சார்த்தி 31.1.92 அன்று 15 வயதிற்கு மேற்பட்டவராகவும் 25 வயதிற்கு மேற்படாதவராகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

அனுமதிப்பதற்கு விவரம் அளவும், விண்ணப்பப் பத்திரமும் கிரேஷ்ட உதவிப் பதிவாளர் (தேர்வுகள்) தேர்வுகளை, அவர்களிடமிருந்து நேரில் ரூபா 15 க்கான பற்றச்சிடு (பக்கலைக் கழக) செலுத்தியோ, தபால் மூலம் எனின் 23 X 10 செ. மீ. அளவுள்ள தபால் மேலுறை ஒன்றை முதல்கிரையிடும், கிராம அபிவிருத்தி ரூபா 15 க்கான கைக் கூட்டளையை நிதியாளர், யாழ். பக்கலைக் கழகம் என பெற்று அனுப்புவதன்மூலம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விண்ணப்ப முடிவுத் திகதி 30-04-1992

பதிவாளர் 03059



யாழ்ப்பாண மாநகரசபை கேள்வி அறிவித்தல் - 1992

இதுவரை குத்தகைக்குப் பெற்றுக்கொள்ளப்படாத இறைச்சிக்கடைகளுக்கு மீளவும் கேள்விகள் கேர்ப்படுகின்றன. விண்ணப்ப முடிவு திகதி 09-04-92 ஆகும். கி.பரமேஸ்வர யாழ்ப்பாண மாநகரசபையின் கீழ் பரப்பலகையைப் பார்வையிடுக.

மாநகர அலுவலகம், யாழ்ப்பாணம். 26-03-1992.

மாநகர ஆணையாளர், யாழ்ப்பாணம்.

யாழ். மாநகர சபை சனசமூகநிலையங்களுக்கு

இன்று 28-03-92-ம் திகதி சனிக்கிழமை மாலை 4.30 மணிக்கு யாழ். மத்திய கல்லூரியில் இடம்பெறும் கலந்துரையாடலில் யாழ். மாநகர சபைப் பிரிவுக்குள் இயங்கும் எல்லா சனசமூக நிலையங்களின் தலைவர்களையும் செயலாளர்களையும் தவறாது பங்குபற்றும் படி அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

சுந்தரம் டிவகலாலா பிராந்திய உள்நாட்சி உதவி ஆணையாளர். உள்நாட்சி இலாகா, யாழ்ப்பாணம் 92/03/26, 03057

தமிழன் தனித்துவ பெருமை குறைக்கிறது இவ்'விடுகதை'

தமிழர் தம் மாட்சிமை விளம்பும் உண்மைகளை, பதார்த்தபூர்வமான ஆதாரங்கள் பலப்பல உண்டு. இந்த வகையில் சில நம்பமான சொகுவழக்குகள் இனத்தின் தனித்துவத்தை மாசுபடுத்தி தந்தகை வகையில் அமைந்திருந்தால் செய்கின்றன.

'பந்திக்கு முத்து, படைக்குப் பிந்த' என்ற நோர் உதாரணத்தை எடுத்துக்கொள்ளோம். விருந்தோம்பலில் முன்னிலை தம்மில் பந்திக்கு முத்துவானா? வீரத்தின் விளைவினம் தமிழன் பூமி, அவன் படைக்குப் பிந்தவானா? ஆக, இதுபற்றித் தமிழ்த்தின் பிரபல எழுத்தாளரும், "திடம்" இடம் ஆசிரியருமான நா பார்த்தசாரதி (மணிவண்ணன்) அவர்கள் என்ன விளக்கம் சொல்கிறார் என்பதனை இங்கே பார்ப்போம். 'பந்திக்கு முத்து, படைக்குப் பிந்தம்' அது என்ன? என்பது ஓர் வினாவே. அதற்கான விளக்கம்: பந்தியில் உணவுண்ண முத்துவது வலக்கை படை யில் (விடலும் அம்புமாசு) பிந்துவது, அதனை மாற்றான நோக்கி இழுக்கையில் பிட்டு நோக்குவது வலக்கை எனவே தமிழன் பெருமையைக் குறைத்து எடை போடுகிறது இச் சொகுவழக்கு 'ம்' என்ற பதம் விடுபட்டு மருவியதாகத் தான் இந்நிலை,

வடபகுதியில் ஏற்பட்டிருக்கும் தீவிர போஷாக்கின்மை

சங்கர்

சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியம் செப்டெம்பர் வரை டி.டி.யில் குடியிடும், யாழ்ப்பாண மாநகர சுகாதார வைத்திய அதிகாரி அரிபாஸையிலும், போறூட் நிறுவனம் சுகாதாரமையிலும் நடாத்திய போஷாக்கின்மை தொடர்பான ஆய்வு அறிக்கைகள் யாழ்ப்பாணம் அரச சார்பற்ற நிறுவனங்களின் இணையம் 13-3-92 ஆம் திகதி நடாத்திய கைத்தரையாடலில் பரிசீலிக்கப்பட்டன.

அடிப்படையில் இக்குழு கணிததது. இதன்படி 1977 ஆம் ஆண்டு 325 வீதமாக விருந்த போஷாக்கின்மை 73.0 வீதமாக அதி கரித்தனானமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

இக்கைத்தரையாடலில் குடிவிகிதமுறைசாரி நிபுணர்கள் ஐவரைக் கொண்ட குழுமொன்று கரிவான அறிக்கை சமர்ப்பிக்கவேண்டிய நிலை கப்பட்டது.

குழந்தைகளை நிலைமட்டுமே களிப்பிணி தாய்மாரினால் நிலையும் மோசமடைந்தன என 1977 இல் 15% ஆக விருந்த இரத்த சோகை 1992 இல் 100% மாக அதிகரித்தது எனது.

இக்குழுவினர் ஆரம்ப அறிக்கை 23-3-92 ஆம் திகதி நடைபெற்ற அரச சார்பற்ற நிறுவனங் களின் இணையத்தின் கூட்டத்தில் விளக்கப் பட்டது.

1989 இல் 19% ஆக விருந்த குறைந்த பிறப்பு திறை 1991 இல் 23% ஆக அதிகரித் துள்ளது.

1977 ஆம் ஆண்டுக்கான புக்வி விவரிகள இன்படி திறைக்கு உயரம் என்ற அடிப்படையில் தீவிர போஷாக்கின்மை யழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் 3.7 வீதமாக இருந்தது. இதவே நாட்டின் போஷாக்கின்மை விதித்த திக குறைந்ததாகவிருந்தது.

இந்தப் போஷாக்கின்மையை நீக்குவதற்கு எட்டு ஆம்ச சிபாரிசுகளை இக்குழு முன் வைத்தனது. இவை அரசு மற்றும் அரச சார்பற்ற நிறுவனங்களால் நடவடிக்கைகளை பரிசீலிக்கப்படவுள்ளது.

அதே நேரம் மாவட்ட தீவிர போஷாக்கின்மை கொழும்பு 4.9 வீதமாகவும், கண்டி 8.5 வீதமாகவும் இருந்தனது.

இந்த விடயத்தை முழுமையாக ஆராய்ந்த போது சில விஷயங்களை இன்கிரானக் கூடியதாக விருந்தது.

இவ்வகூடம் செப்டெம்பர் சிறுவர் பாது காப்பு நிதியம் நடாத்திய ஆய்வுபடி தீவிர போஷாக்கின்மை 6.8 வீதமாக கணிக்கப்பட்டது. இதன்படி தீவிர போஷாக்கின்மை இரட்டிப்பாக அதிகரித்தது எனதாக விளக்கினம்.

எமது மக்களின் பாரம்பரிய உணவு முறை போஷாக்கின்மை பாதிக்கப்பட்டு குறை வான விதத்திற்கு வைத்திருக்க உதவியுள்ளது. நாளாந்த உணவிலேயே சத்தணவுச் சம நிலையைத் தரக்கூடிய சோறு, பருப்பு, பயறு, உழுந்து, குரகிசை போன்ற உணவுப் பொருள் களை நாம் உட்கொண்டு வந்துள்ளோம்.

கிட்டத்தட்ட 2000 குழந்தைகள் தீவிர போஷாக்கின்மையால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாக கணிக்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த வழக்கத்திலிருந்து நாம் குழந்தை நிலை காரணமாக மாறியதும் பாதிப்புக்கான ஒரு காரணமாக அமைந்துள்ளது. எனவே எமது பாரம்பரிய உணவு முறையை நாம் மீண்டும் கைக்கொள்ள வேண்டும். சத்தணவுக்கும் போஷாக்குக்கும் வெளியுலகையும் அரசாங்கத்தையும் நம்பியிராமல் எமது பிரதேசத்திலே உற்பத்தியாகும் உழுந்து, பயறு, குரகிசை, சோயா போன்ற தானியங்களை நாளாந்த உணவுப் பொருள் களைக் கொள்வதன் மூலம் போஷாக்கின்மையை நீக்குவதுடன் உள்ளூர் உற்பத்தியையும் பெருக்கலாம் நாம் எம்மி வேயே நக்சி தீவிர எமது பொருள்தாரத்தை வளர்ப்பதுடன் போஷாக்கின்மையை யும் நீக்கலாம்.

யாழ்ப்பாண போஷாக்கின்மை இரண்டு மடங்காக அதிகரித்தபோதும் 1977 ஆம் ஆண்டில் சராசரி விதித்ததை மீறவிடுகையென்ற கருத்தும் சில வட்டாரங்களில் முன் வைக்கப்பட்டது.

இதன் காரணமாக தீவிர போஷாக்கின் மையை திறைக்கு வயது என்ற முறையிற்

அஞ்சலிக் கூட்டம்

முதல்கிணமாடி 09-06-91 அன்று கிழக்குப் பண்டிட்டு 23-03-92 அன்று வீரச்சா வைத்த தழுவிக்கொண்டெலும்பு. நளன் (செவ்வசைகரம்-கண்ணெ விக்கம்-முதாரி), மணலாதி திகி கணமாடி வீரச்சா வைத்த தழுவிக்க செவ்வட்ட வீர வேக்கை தர்கினி (வனிதா- கந்தசாயி வாழைச்சேனை) கட்டம் மணாளன் (சண்முக நாடக - ஸ்ரீதர்-சுழிபுரம்) ஆகியோரது புகழுடகைக் கைக் கஞ்சலிக்காக நவாவி பரமதேவா இடம் பெயர்ந்த தோர் முளையினை வைக்கப் பட்டு அஞ்சலிக் கூட்டமும் இடம் பெற்றது.

கடும் வறட்சியால் பூநகரி மக்கள் பெரிதும் பாதிப்பு

தற்போது நிலவும் கடும் வறட்சியால் பூநகரியில் உள்ள செட்டியக்குறிச்சி செகலையா தீவு, ஆவங்கேணி, நகனார் போன்ற பகுதிகளில் குடிநீர் கிடைக்காமல் தவித்து வருவதால் பெரும் தவிப்பும் நிலவுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சென்தோமஸ் அணி வெற்றியீட்டியது

யாழ்ப்பாண மாவட்ட கிண யாண்டு அபிவிருத்திக்குழுவி னால் நடாத்தப்படும் உறை பந்தாட்டம் போட்டித் தொடரிக், தேற்ற முனிதீயம் கிசுத்தவரோதயக் கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெற்ற உறைபந்தாட்டம் போட்டியில் சென்தோமக் கிண யாண்டுக்குழு அணி அதனை எதிர்த்த ஆடிய யந்தென்றி யல் அணியை 'ரைட்டுக் கரிக்க' 4:3 என்ற கோக்கள் கணக்கில் வென்றது. இப்போட்டிக்கு நடுவராக எம். பிறான்கிசும் உதவிநடு வர்களாக ஜி எம், செபுத்தி யாம்பிச்சனை, ரீ கருணாசரன் ஆகியோரும் உடமையாற்றி னார்கள். (16)

சித்தி தெவிடாமல் தீய மகா வித்தியா கைய உய அதி யர் திரு. கே. நடராஜ யாழ்ப்பாண கைக்கழைத்தினாக்கி நடாத்தப்பட்ட 'கைக்கழைத் தறை முதுகலைமாணிப் பரிட்சையிற் கித்தியதைத் துள்ளர். (11)

பாதிப்பு நாட்டில் வறட்சியால் 5 இடத்தில் குடுப்புகளைப் பாதிக்கப்பட்டிருந்ததால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திட்டம் அகனாசிச் செய்கை மூலக் கருடாத்தம் 250 கோடி ரூபா வருமானம் சட்டத் திட்டம் அகுகப்பட்டவுள்ளது.

தெஹியோவிற்ப்பு பகுதியில் உள்ள தேயிலைத் தோட்டங்களும் தற்போதைய கடும வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. எதை தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கமரர் 2000 ஏக்கர் தோழ

பாதிப்பு நாட்டில் வறட்சியால் 5 இடத்தில் குடுப்புகளைப் பாதிக்கப்பட்டிருந்ததால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தெஹியோவிற்ப்பு பகுதியில் உள்ள தேயிலைத் தோட்டங்களும் தற்போதைய கடும வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. எதை தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கமரர் 2000 ஏக்கர் தோழ

நோய்த்தடுப்பு நடவடிக்கை வலியுறுத்திக் கோரிக்கை

பகுதித்திறைப் பகுதிக்கு விசர்நாய்க் கடித்த தடுப்பூசி மருந்துகளையும், நாய்க்களி தான நேய்த் தடுப்பூசி மருந்துகளையும் அனுப்பிவைக்க உடல் நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டுகின்றனர் வராத துப்பலனை சனசமூக நிலையக் களங்களில் திரு. மு. பரமேஸ் வரன் யாழ்ப்பிராந்திய கார நகர சேவைகள் அதிகாரியாக சகவரக் கேட்டுள்ளார்.

வும் வீட்டு நாய்க்கு கடும்திடம் திடீர் திடீரென விசர்நோய் ஏற்படுவதனால் மக்கள் பிதயும் கைக்கழும் அடைந்து னனர் என்றும் இக் கோரிக்கையை அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இம்மருந்துகள் தட்டுப்பாட்டால் இப்பகுதியில் விசர் நாய்க்கடியால் மரணமாக வோர் அதிகரித்து வருவதாக

பகுதித்திறை நகரசபையும், பகுதித்திறை பிரதேச சபையும் உட்காரவி நாய்க்களை ஒழிக்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டி பகுதித்திறை வேண்டும் எனவும் திரு. பரமேஸ் வரன் இச்சபைகளின் அதிகாரிகளைக் கேட்டிருக்கின்றார். (11)

புதிதாக 15000 ஆசிரியர்கள் நியமனம் பெற ஏற்பாடு!

ஆசிரியர் பற்றாக்குறையை நீக்கப் பதிகையாகிரம் புதிய ஆசிரியர்கள் நியமிக்கப்படுவார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நாட்டில் நிலவும் ஆசிரியர் பற்றாக்குறையை இவ்வாறு தடுக்க முற்பாத்த தீர்மானம் வைப்பதற்கான தீர்மானம்

அந்தக் கமைச்சரவை திறை வேற்றியுள்ளது. இதன் அடிப்படையிலேயே இம் புதிய நடவடிக்கை என்ற கமைச்சரவைப் பேச்சாளர் கொக்கு பண்டார தெரிவித்தார்.

வேலைப்பளுவைக் குறைக்க புஷ்டிக்கு ஆலோசனை

வேலைப்பளுவைக் குறைக்கும்படியும் மேலும் ஓய்வெடுக்கும்படியும் அமெரிக்க ஐனாதிபதி ஜே. ஜி. பூஷ்டிக்கு அவரது தனிப்பட்ட மருத்துவர்களின் ஆலோசனை கூறியுள்ளார். அவர் தொடர்ச்சியாகப் பல கைவத்திய சிகிச்சைகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டும்

டார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதன் பேறுபேறுகள் நகர குறையில் அமைந்திருந்த தாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. தேர்தல் பிரசாரத்தில் கடுமடவேண்டிய நிலையில் அவர் உள்ளார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இராமர் ஆலயம் கட்டியே திருவோம் என்கிறார் ஜோஸி

கயோத்தியில் இராமர் ஆலயம் கட்டியே திருவோம் என பாரதிய ஐனதாக் கட்டித் தலைவர் முரளிமனேசகர் ஜோஸி மீண்டும் குறைந்ததுள்ளார்.

என்கிறார் அவர் சொன்னார். நியமனம் வடமராட்சி மேற்கு தெற்கு பிரதேச சபையின் (சர வெட்டி) நிர்ணய அதிகாரியாக திரு. எ. சி. கிணையராய் கம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். (11)

வடக்கு, கிழக்கில் உள்ள ஆசிரியர்களுக்கான மாரிச் மாதத்திற்குரிய சம்பளத்தை நேற்று முன்தினம் முதல் வழங்கும் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன என்று

மாரச் மாதச் சம்பளம் வழங்கல் ஆரம்பமானது

வடக்கு, கிழக்கில் உள்ள ஆசிரியர்களுக்கான மாரிச் மாதத்திற்குரிய சம்பளத்தை நேற்று முன்தினம் முதல் வழங்கும் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன என்று

தெரிவிக்கப்படுகிறது. புதிதாகக் களை யொட்டி இவ் கிசேட் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அரும்பொருளாகப்பேணப்படும் அந்த இரத்தக் கடிநம்

பிரான்சி நாட்டை 1614 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 1664 ஆம் ஆண்டு வரை ஆண்ட 'டியூக் ஹென்ரி டிக்கைன்' என்ற அரசன் கனிதகான் என்ற ஒரு சாதாரண பெண்ணுக்கு தனது சாதனை என்ற வித்த தனது இரத்தத்தில் எழுதிய 12 கடிநங்களை மாதம் ஒரு கடிநம் என்ற வித்தினை அனுப்பிய தான்.

முதலில் அரசனின் காதலை ஏற்றுக் கொள்ளாத தயக்கம் காட்டிய அப்பெண் சற்றிடை அவன் காதலை ஏற்றுக்கொண்டாள். ஆனால் அரசன் ஏதோ காரணத்தினால் அவளை மணக்கவில்லை. அனிதகான் விவழித்தோன்றல்களின் ஒருத்தியான அனியூலியை என்ற பெண் அரசனால் எழுதப்பட்டதாக நம்பப்படும் 12 கடிநங்களை பிரான்சி உள்ள அரும் பொருள் காட்சிச் சாலைக்கு அண்மையிற் வழங்கியுள்ளார். (16)

★ அனல் மின்னுக்கு நாளொன்றுக்கு ஒரு கோடி ★ தெரு விளக்குகளை அணைக்கப் பணிப்பு கொத்மலை மின் நிலையம் நீரின்றி மூடப்பட்டுள்ளது

தெற்கில் அதிகரித்த வரும் கரும் வறட்சியினால் கொத்மலை நீர் தேக்கம் முற்றாக வறியுள்ளதால் இதுவரை கொத்மலை மின் உற்பத்தி நிலையம் மூடப்பட்டு விட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனிடையே இன்னமும்

இரு வாரங்களுக்கும் நீர் மின் வழங்கி கூடியதாக இருக்கும் எனவும் இதன்கீழ் தற்போது அணல் மின் நிலையங்கள் இயங்க வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் மின் சக்தி எரிபொருள் துறையமைச்சர் அறிவித்துள்ளார். அணல் மின் நிலையம் இயங்க அரசு நாளொன்றுக்கு

ஒரு கோடி ரூபாயை செலவு செய்வதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சர் (உள்ளூராட்சி அறிவாளிகளின் விருந்தினர்) பொன்றி விதி விளக்குகளை ஒன்றுவிட்ட ஒன்றை அணைத்த மின் விரயத்தைத் தடுக்கும்படி நேராட்டில்கள் சுவல்களின் தமது குளிர் குடிசை இயக்குவதை குறைக்கும்படி நேராட்டில்கள் விடப்பட்டுள்ளது.

புதிய நடைமுறையால் வாடிக்கையாளர் பாதிப்பு

பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களினால் நிர்வகிக்கப்படும் கிராமிய வங்கிகளும் தங்கள் கார்போரேஷன்களை வங்கியில் வைப்பிடச் செய்து பொழுது மக்கள் வங்கி ஆகிய கார்போரேஷன்களை ஏற்றுமதித்தாகத் தெரிவருகிறது. கூட்டுறவு உதவி ஆணையாளர் புதிய நடைமுறையைப் பின்பற்றமாறு அணித்துள்ள தினாக்க இவ்விதம் வங்கி மறுத்துள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. புதிய நடைமுறையின் பிரகாரம் வைப்பிடப்படும் அசைத மாற்றப்படும் கார்போரேஷன்கள் கூட்டுறவு அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தின்கீழ் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

இந்த நடைமுறையினால் வாடிக்கையாளர்கள் பெரிதும் பாதிப்புக்கு உள்ளாகியுள்ளார்கள் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 16

கிளிநொச்சியில் நெல் விலையில் மேலும் வீழ்ச்சி

கிளிநொச்சிப்பகுதியில் நெல் விலை விலை மேலும் பெரும் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனால் இப்பகுதியில் ஒரு

நெல் மூலம் 525 ரூபாயாக விற்பனையாவதாகவும் கிளிநொச்சிப் பகுதிக்கு வந்த கரிசன் பலர் செய்து நெல் மூலம் 525 ரூபாயாக விற்பனை செய்து வருவதாகவும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. 47

பின்போடப்பட்டது நாளொன்றுக்கு மீறும் பிற்பகல் நடைபெறவிருந்த வட்டுக்கோட்டை இந்துக்கி லூரி பழைய மாணவர் சங்க அங்குராரிப்பணக் கூட்டம் காலவரையறையின்றி பின்போடப்பட்டது 18

வவுனியாவில் இந்து-முஸ்லிம் நடமாடும் அலுவலகங்கள்

ஐனாதிபதி நடமாடும் அலுவலக சேவைக்கு முன்னோடியாக நடைபெறும் அமைச்சர்களின் நடமாடும் அலுவலக சேவைகளைக் கீழ், காரைக்கலை ஆமைச்சின் நடமாடும் அலுவலக சேவை மார்க் 28 ஆம் திசை வவுனியா பாதை தமீழ் மகாசித்தியால

பத்தி நடைபெறவுள்ளது. முகிலிம் சமய காரைக்கார ஜாங்க அமைச்சர் அகிலர், இத்தசமய காரைக்கார அமைச்சர் பி.பி. தேவராஜ் ஆகியோர் தத்திம் அதிகாரிகள் சகிதம் இதை கவத்துகொள்வர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பேச்சுப் போட்டியில் பரிசு பெற்றோர் விவரம்

பாழ். மாவட்ட சனசபை நிலையங்களின் சம்மேளனம் நடத்திய பேச்சுப் போட்டியாழ். வேம்படி மனோரக்ஷா ரியல் இடப்பெற்ற பொழுது பரிசு பெற்ற தெரிவுசெய்யப்பட்டவர்களின் விவரம்:-
பாலர் பிரிவு 'ஏ' 1 ரீ யாழ்னி, 2 தே நிரோசினி.. 3-ஏ. கவிதாசரன், பாலர் பிரிவு 'பி' 1, நா தே நதி ரன் ராஜலக்ஷ்மன், 2, ஆர். கனகசிங்கம், என். இரா

மச்சந்திரன், கிழப்பிரிவு 1, என். பிரதிபன், 2, உ. பி. ரமராசர், 3, அன கோமலா. மேற்பிரிவு 1, வி. கி. ஜோதினி, 2, சண்முகதாசு, 3 எம் வசந்தமாரி. மத்திய பிரிவு 1, எம். ரன், 2, நெல்சன், எஸ் சிந்திரநாவனியா, அதிமேற்பிரிவு 1, என். புலகனகலர், 2, ஆர். தகராசர் 3, என். அருமைலிசன். (16)

★ அகதிகளை மீள் அனுப்புவதில் துரிதம் காட்டுவதென ஸ்ரீலங்கா இந்தியா தீர்மானம்!

ஸ்ரீலங்கா அமைச்சர் ரணில் விக்கிரமசிங்க நேற்று முன்தினம் இந்தியப் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவைச் சந்தித்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். அகதிகளை மீண்டும் தாய்

தேசத்துக்கு அனுப்புவதினைத் துரிதப்படுத்துவதென இருவரும் ஒப்புக் கொண்டனர் என்பது தெரிவிக்கப்பட்டது. நேற்று தெரிவித்தன. இது தொடர்புப் பொருளாக நார ஒத்துழைப்புப் பற்றியும்

இருவரும் கருத்துப்பரிமாறியதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இது விடயத்தில் ஸ்ரீலங்கா ஆர்வம் கொண்டேனதாக அமைச்சர் கூடுகிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

கட்டசபைக் காவலரை தாக்கீய தாமரைக்கனி

தமிழக சட்டசபையில் சபை உறுப்பினரான தாமரைக்கனி நடப்புக் கூட்டத்தொடரில் எஞ்சிய நாள் கனி கவத்துகொள்ளக் கூடாதென சபாநாயகர் உத்தரவிட்டுள்ளார். விவரம் ஒன்று நடை

பெறுகையில் குறுக்கிடுப் பேசிய அவரைப்பல முறை எச்சரித்தும் அவர் கேட்காததால் வெளியேற்றப்பட்ட போது சாவகர் ஒருவரைத் தாக்கீயதாகவும் நேற்றுத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

மந்திரை வைத்தியசாலைக்கு ஜெனரேற்றர் வழங்க ஏற்பாடு

மந்திரை அரசினர் ஆதார வைத்தியசாலை சத்திர சிகிச்சை நிலையத்திற்கு வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச் சபை புதிய ஜெனரேற்றர் ஒன்றை வழங்கவுள்ளது. பிரான்ஸ் வைத்தியசாலைக்கு ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ள இந்த ஜெனரேற்றரைக் கொழும்பி விருந்து பகுத்தித்தனை குகி கொண்டு வருவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக மந்திரை அரசினர் வைத்தியசாலை பிரான்ஸ் வைத்திய சேவையின் குழு இணைப்பினர் திரு. எஸ். சேசாயர் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வைத்தியசாலை சத்திர சிகிச்சை நிலையத்திலுள்ள ஜெனரேற்றர் பழுதடையும் நிலையில் இருப்பதனால் இச்

சத்திர சிகிச்சை நிலையத்திற்கு புதிய ஜெனரேற்றர் ஒன்று அவசியம் தேவைப்படுகின்றது. இந்த ஜெனரேற்றரை வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச் சபையின் பணத்திடு பிரான்ஸ் வைத்திய சேவைக் குழு கொழும்பித் கொள்வனவு செய்துள்ளது. இந்த ஜெனரேற்றரைக் கொள்வனவு செய்வதற்கான வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச் சபை 40,000 ரூபாயை ஒதுக்கி செய்துவருகிறது. வெகு கிரைக்கி இந்தப் புதிய ஜெனரேற்றர் சப்பல் மூலம் கொண்டு வரப்படும் என்று பிரான்ஸ் வைத்திய சேவைக் குழுக்கினர் தெரிவித்துள்ளனர். (11)

லியியாவின் முறையீடு பற்றி சர்வதேச நீதிமன்ற விசாரணை

1988 இல் நிழ்த்தி மீளாக்கி குண்டுவெடிப்புச் சம்பவம் தொடர்பான இலாஹிய நாய். டலரை கி.கொட்லன் யாட்டிலோ, அமெரிக்காவிலே சாரணை செய்ய வேண்டும் என்று பிரிட்டனும், அமெரிக்காவும் முயற்சி செய்வதைத் தடுக்க வேண்டும் என்ற லியியாவின் கோரிக்கைபற்றி சர்வதேச நீதிமன்றம் விசாரணையைத் துவக்கியுள்ளது. மேற்படி சம்பவத்தில் லியியா சம்பந்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்று பிரான்ஸ் அரசு லியியத் தூதர் அகி

பட்டேசரி கூறியுள்ளார். பிட்டனும், அமெரிக்காவும் தன்னிச்சையான, சட்ட விசாரணை நடத்தும் என்று நடை

விசாரணை மீட்டிக் குயறி சியில் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார். ஐ.நா. பிரதிநிதி பர்மா பங்களாதேஷ் செல்வார் களின் எண்ணிக்கை இரண்டு டைசமாகும். இந்நாள் எச்சரிப்புத் திலும் பதற்றம் நிலவுவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இலங்கைச் சிறுவர் பெறும் பரிசு இத்தியத் தலைநகர் புது டிசினித் நடைபெற்ற சன்சர் போட்டியில் இலங்கைச் சிறுவர்கள் 46 பேருக்கும் பரிசுகள் கிடைத்துள்ளன. சன்சர் சர்வதேசக் குழந்தைகள் போட்டியில் இவர்கள் வெற்றியீட்டினர். இவற்றில் இரண்டு சுவர் லக நேரு பரிசுகளாகும்.

பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரம் வழங்கும் நடவடிக்கை

பகுத்தித்தனை மேதைக மாவட்டம் பதிவாளர் (காண்கப்பதிவு) அலுவலகத்திற் பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரங்கள் வழங்கும் நடவடிக்கைகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 1988, 1989, 1990 ஆம் ஆண்டுகளில் பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரங்கள் பெறுவதற்கான சமார் 8000

விண்ணப்பங்கள் விண்ணப்பிக்கப்பட்டு அவை வழங்கப்படாமல் இருந்து வந்துள்ளதாகவும், விண்ணப்பித்து பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரங்களைப் பெறாதவர்கள் அலுவலகத்திடம் தொடர்பு கொண்டு பெற்றுக் கொள்ளலாமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (11)

கிணற்று நீரில் விஷம் 50 பேர் ஆஸ்பத்திரியில்

மதுரை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 50 பேர் திடீர் வயிற்றுப் போக்குக் காரணமாக மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கின்றனர். அங்குள்ள கிணற்றொன்றில் தண்ணீர் குடித்ததால் சேத்து அவர்களுக்கு இந்நோய் ஏற்பட்டதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். அப்பகுதியில் உள்ள 1500 பேருக்குத் தடுப்பூசி போடப்

பட்டித்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. கிணற்று நீரில் விஷம் கலக்கப்பட்டிருக்கலாம் எனச் சந்தேகிக்கப்படுகிறது. அல்பாத் தலைவர் நிபந்தனை அவரம் கிணர்ச்சியாளர் (அக்பா) குழுவினர் தலைவர் தம் நிலையப்பாடுபற்றி தெரிவுபடுத்தியுள்ளார். பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பி

செய்யும் வரை ஆயுதங்கள் கீழே வைக்கப்படமாட்டாது என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

காணாமற்போனவர்கள் தொடர்பாக நாகபட்டினம் மீனவர்கள் ஹார்த்தால் அனுஷ்டிப்பு

நாகபட்டினத்திலிருந்து கடலுக்குச் சென்று காணாமற்போன மீனவர்களை கண்டு பிடித்த தருமாறு நேற்று அப்பகுதி மீனவர்கள் ஹார்த்தால் அனுஷ்டித்தனர்.

தான் என்பது அறிய இரகசயம் பரிதோஷங்களுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பட்டியல் நிராகரிப்பு புதிய பட்டியல் கோரிக்கை

யாழ் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் நடுவாரி பிரிவு சமர்ப்பித்த 30 பேர் கொண்ட பிரதிநிதிகள் பட்டியலில் இச்சங்கத்தின் தலைவர் பொருவாளர் ஆகியோரது பெயர்கள் இடம் பெறவில்லை.

யலை நிராகரிப்பதாகவும் தேரிதக் நடைபெறும் 29 ஆம் திதி ரூயிறு காலை 9 மணிக்கு முன் அவர்களது பெயர்களை உள்வாங்கிய பட்டியலை ஒன்றை சமர்ப்பிக்கும் படி வற்புறுத்தி யாழ் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தலைவர் நடுவாரி பிரிவுக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

பொலிஸ் அதிகாரிமானநஷ்டவழக்கு ரிச்சார்ட்டின் தாயாருக்கு சாதகமாக நீதிமன்றத்தீர்ப்பு

பெரலிஸ் அதிகாரி ஒருவருக்கு எதிராக காலஞ்சென்ற பத்திரிகையாளரான ரிச்சார்ட்டின் தாயார் மனோராணி சரவணமுத்து தாக்கல் செய்த வழக்கு தொடர்பாக உயர் நீதிமன்றம் அவருக்கு சாதகமான தீர்ப்பை வழங்கியுள்ளது.

ரூபா மானநஷ்ட வழக்கை தொடுத்தார். இவ்வழக்கைகொண்டு செல்வத்தலை தனது ஆவணங்கள் பொலிஸரிடம் இருப்பதாகவும் இதைத்தர பொலிஸார் மறுப்பதாகவும் மனோராணி உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடுத்தார்.

★ பிரிக்கேடியர் பிரிஸ் அரசியல் தீர்வு இன்றி கிளர்ச்சியை வெல்லமுடியாது

திருகோணமலை மாவட்டத்தில் பாதுகாப்பு நிலைமைகள் முன்னேற்றம் அடைந்துள்ள போதிலும் புலினின்புதங்கி இருந்த நடவடிக்கை தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்படும் இப்பொழுது அவர்களுக்கும் தெரவு பாணியைப் பின்பற்றுகிறார்கள் அதாவது தாக்கிவிட்டு மறைவது.

மாத்தறையில் இருந்த வந்த 1000 மீனவர்களும் இங்கு இருக்கிறார்கள். மீன்பிடிப்பதற்கு இருந்த தடை நீக்கப்பட்டுவிட்டதாக இவர்கள் மருவகால தெரழிலுக்கு வந்தள்ளனர் என மேலும் கூறினார்.

கொழும்புத் தபால்களை இன்று பெட்டியில் சேர்க்கவும்

யாழ் பிரதம தபாதிநீதோரிடம் இன்று நடைபெறும் 2 மணிக்கு முன்னதாக கொழும்பு மற்றும் வெளிநாட்டுக் கடிதங்களைச் சேர்க்க

குமாறு அறிவிக்கப்படுகிறது இவை 30 ஆம் திதி கொழும்பு செல்லும் கப்பலில் அனுப்பிவைக்கப்படும் 06

● செஞ்சிலுவைத் தேர்தல் கிளைச் செயலாளர் மீது நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை

இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்க யாழ் உதவ அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் செயலாளர் மீது இப்பிரிவின் செயல்தரமு

நம்பிக்கை இல்லாத தீர்மானம் ஒன்றை கொண்டு நிறைவேற்றி உள்ளதாக கூறப்படுகிறது.

லீவர் பிரதேர்லில் பொருள்களை வாங்காது தனியாரிடம் கொள்வனவு சங்கங்களுக்கு லாபம் இழப்பு

யாழ் மாவட்டத்தில் உள்ள சில பல நேச கூ, சங்கலின் லீவர் பிரதேர்லி கிதாபனத்தின் கணக்குகள் முடப்பய்க்கின்றன.

தேரிட உற்பத்திப் பொருள்களை இச்சங்கங்கள் பெற்று வருகின்றன.

கைக்கழிவு, பொருள்களைக் கொண்டு செல்லும் போக்கு வரத்துச் செலவு என்பவற்றை இச்சங்கங்கள் இழந்துள்ளதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. 45

வீரச்சாவு

சுடந்த 21 ஆம் திதி நெசச்சி மோட்டையில் நடைபெற்ற மோதலில் காயமடைந்த அகிலன் (சூரியகுமார்) வீரச்சாவு எய்தினார்.

போதைவஸ்து வழக்கில் தமிழருக்கு மரணதண்டனை

ஒரு கிலோ ஹிரோயின் போதைவஸ்து வைத்திருந்த தான குற்றச்சாட்டின் மீது செல்வநாதன் சுந்தரராஜன் (35) என்ற இளைஞருக்கு கொழும்பு மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி டி. பி வீரசூரியச

மரணதண்டனை விதித்தார். இதேபோல இப்பாதி (28) என்ற இளைஞருக்கு இக்குற்றச்சாட்டின் மீது ஆயுள் சிறைத்தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளிப்பதற்கு உத்தேசித்தார்.

இரகலிய பொலிஸால் கைது

மட்டக்களப்பு நகருக்கு விறகு எடுத்தல் சென்று விற்றுவீட்டுகிறும்பிய பொதுமான் ஒருவர் கையெழுத்து மூலக்க ஸ்ரீலங்கை இரகலியப் பொலிஸாரிடம் கைது செய்யப்பட்டார்.

★ சர்வதேசநீதிமன்றில் அமெரிக்கா நாம் மிரட்டவில்லை

வகலரசு என்ற ரீதியில் நாம் விபியாவை மிரட்டவில்லை குற்றவாளிகளை ஒப்படைக்குமாறே கேட்கின்றோம்.

நம் நேற்று முன்தினம் விசாரணைக்கு எடுத்தல் கொண்டது அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் வகலரசு என்ற ரீதியில் தம்மை மிரட்டுவதாக விபியா குற்றஞ்சாட்டியிருந்ததெறித்ததே

புதிய தலைவர் வேலைப்ப நேச, கூ, சகி

கத்தின் புதிய இயக்குநர் சபையின் தலைவராக திரு பொன்னம்பலம் மாசிலாமணி நிமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

நாளை செஞ்சிலுவைத் தேர்தல் பிரசாரம் சூடுபிடிக்கிறது

நாளை நடைபெறவுள்ள செஞ்சிலுவைச் சந்திரதேரிதகளுக்கு காண பிரசார வேலைகள் இரவு பகலாக நடைபெறுகின்றன.

கால குழ்நிலையில் திறமை பரகச் செயற்படுவேயாம் என்றும் தனிநாளுக்கு நிராரணப் பணிகள் மேற்கொள்வோம் எனவும் பிரசாரம் செய்கின்றனர்.

மாநில அரசு கலைப்பு

இந்திய வடகிழக்கு மாநிலமான நாகலாந்த சட்டபேரவை நேற்றுக்கலைக்கப்பட்டது அங்கு ஜனாதிபதி ஆட்சி அமுல் செய்யப்பட்டது எதிரமற்ற நிலை காணப்படவில்லை.

தொண்டர் ஆசிரியர் மறியல் திணைக்களம் ஸ்தம்பிதம்

யாழ், மாவட்ட பாடசாலைகளில் கடமை யாற்றும் தொண்டர் ஆசிரியர்கள் நிரந்தர நியமனம் வழங்க கோரி நேற்று முதற்கட்டமாக யாழ், கைவித்திணைக்களத்திற்கு முன்னாள் ஒருநாள் மறியல் போராட்டத்தை நடாத்தினர்.

பழையவர்கள் தாம் இதுவரை செய்த பணிகளைத் தொடர தமக்கு ஆகரவு தருமாறும் பிரசாரம் செய்துவருகின்றனர். 01

மெய்வல்லுநர் போட்டி

அராவி சரகிவதி மகாவித்தியாலய வருடாந்த இலங்கை மெய்வல்லுநர் போட்டி 29 ஆம் திதி ரூயிறுக்கிழமை பிற்பகல் 2 மணியளவில் வித்தியாலய அதிபர் திருமதி சேச, அம்பலவாணர் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது.

அன்பளிப்பு

இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்க யாழ் கிளையினால் யாழ் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திற்கு தெனரேட்டர் ஒன்று அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்க யாழ் கிளையினால் யாழ் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திற்கு தெனரேட்டர் ஒன்று அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.